

La Cronica Meridional.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XXIV.

Precios de suscripcion.—En Almeria 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Martes 13 de Marzo de 1883.

Precios de insercion.—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 6 906.

Cromúrgica del cabello.

Tintura progresiva para el cabello y la barba, de rápidos y seguros efectos.—Véase el anuncio de la cuarta plana.

PARTE OFICIAL.

Gaceta del dia 8 de Marzo.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Fomento.—Real orden disponiendo que la cátedra de Historia y elementos de Derecho romano, vacante en la Universidad de Oviedo, se provea por traslacion.

—Otra concediendo á D. Antonio Lopez Doriga la parcela de playa de la bahía de Santander, que solicitó para ensanchar una fábrica de fundicion.

—Otra concediendo á la sociedad de ferro-carriles andaluces autorizacion para prolongar el muelle de Bonanza.

—Otra disponiendo que se inserte en la «Gaceta» la relacion de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Enero último en la custodia de la riqueza forestal.

DIA 9.

Presidencia.—Real decreto resolviendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el Gobernador civil de Jaen y el juez de primera instancia de Mancha Real.

Fomento.—Real orden disponiendo que la Direccion general de Instruccion pública propongan los medios conducentes á la adquisicion de la Biblioteca del Duque de Osuna.

LOS ESPAÑOLES EN ARGELIA.

Calcula M. Duval que cada emigrante español aumenta la riqueza de Argelia en 7,000 pesetas: por tanto, los 114,000 españoles que se cuentan en Argel, Orán y Constantina, suman un valor económico de unos 3.000.000.000 de reales. Así, cuando á consecuencia de los espantosos sucesos de Sáida, se inició un movimiento de *reimpatriacion* que amenazó hacerse general, la opinion pública de aquel país puso el grito en el cielo, viendo en ese hecho la ruina de la vasta posesion franco-africana. «Si 10.000 españoles se van, la Argelia pierde un capital de 70 millones de francos.» «Desapareciendo los españoles, desaparece el esparto; es claro, desgraciadamente claro, que la fortuna del país se va con esos modestos braceros, á quienes la incapacidad de nuestros militares no ha sabido proteger.» «¡La Argelia se pierde! ¡Nuestra riqueza se destruye! ¡Los colonos y braceros españoles son irremplazables! ¡Es preciso atacar á toda costa esa corriente que vuelve los ojos á su patria y que nos priva de todos nuestros elementos de riqueza!» Este lenguaje usaba la prensa argelina, haciéndose eco-fiel de la opinion.

Pero la emigracion, en las condiciones en que se hace en Argelia, tiene un reverso: la desnacionalizacion. Ya se recordará la impresion que causó un famoso artículo publicado por M. Mazet en el «Boletin de la Sociedad de Geografia comercial de Burdeos», con el título *Los Españoles en Africa*, poco antes de los suce-

sos de Sáida, manifestando temores de que pudiéramos intentar algun día la conquista de Orán, antigua capital de la España africana. «No solamente es Orán para nuestros vecinos una ciudad española por sus recuerdos, casi tanto como Gibraltar, sino que es verdaderamente española por la mayoría de su poblacion. Segun el último censo (de 1877), de sus 49.000 habitantes, 19.353 eran españoles y 11.047 franceses. La poblacion española vive en barrios aparte: ha conservado su idioma y sus costumbres, y mantiene un periódico español. El día no muy lejano en que Orán cuente 100.000 habitantes serán originarios de España de 60 á 70 000. Si el mal se redujera á la ciudad, poco debia inquietarnos; pero en la provincia existen 112.647 personas de origen europeo, y de ellas 53.007 son españoles, 43.156 franceses, y 16.116 de otras nacionalidades.» Hay municipios en que se cuenta doble, triple y hasta cuádruple número de españoles que de franceses. «El resultado es que en la provincia de Orán, y aún en la de Argel, donde viven 30.000 españoles, la poblacion francesa se verá dentro de poco confundida en una masa de inmigrantes de la Peninsula. Considérese, pues, lo que seria para nosotros un ataque de España, si al mismo tiempo se producía una su- blevacion general del elemento español; significaria el fin de nuestra dominacion en Argelia.» «Los españoles prosperan sin recurso alguno. allí donde nuestros colonos, auxiliados por el Gobierno, apenas logran vegetar...» «Sin obtener concesion de terrenos, se hacen dueños del suelo: en una palabra, preparan la completa *hispanizacion* del país.» «Prohibir ó reglamentar la inmigracion española en Orán, «seria remedio peor que la enfermedad, porque aquella provincia, con ser lo peor, por lo que respecta al clima y á la feracidad del suelo, es, sin embargo, la mas floreciente, merced al trabajo español y marroquí: restringir en ella la inmigracion, seria arruinarla.» «El elemento español forma el nervio de la Argelia.» «Para conjurar la eventualidad amenazadora de una conquista por España, apoyada en la poblacion de raza ibérica, no hay otro remedio que assimilar ésta con la francesa....»

Han pasado apenas dos años y la realidad ha superado las previsiones del escritor francés. Hacé poco escribia *Le Petit Algerien*: «El elemento francés, en las provincias de Constantina y de Argel, es superior en número al extranjero; pero no así en la de Orán: en Argel hay 110,389 franceses y 59.127 extranjeros; en Constantina: 74,650 franceses y 43.547 extranjeros; en Orán, 85.163 franceses y 88.451 extranjeros. El elemento español, en la provincia de Constantina, se reduce á 3.894 individuos, pero en la de Argel se eleva á 42 045 y en la de Orán á 68.383. M. Marteau hace observar en *El Tell*, que Orán es una provincia que pudiera tomarse por española; á los españoles les gusta mucho

decirlo así, y á la verdad, todo es español, desde los rótulos de lastiendas hasta los bandos del municipio. No olvidemos decir que existe en Orán un teatro español, un periódico español, y hasta, segun se dice, una escuela española.

Así, pues, sin los españoles, Argelia se arruina; con los españoles, se hispaniza. Consuélese Francia con que sus emigrantes, lo mismo que los emigrantes italianos, van á absorberse en la raza española del Plata, Venezuela, etc., dejando abandonada la explotacion de su colonia africana á los emigrantes peninsulares. Cuando España reivindique para si la Argelia, no se podrá decir que no les ha costado á los españoles su colonizacion mas sudor y mas sangre que los costó á los franceses su conquista. El valor de los emigrantes es mas sólido y tiene derechos mas preferentes que el valor de los soldados.

GASTOS DE REPRESENTACION.

El caso 8.º del artículo 115 de la vigente ley provincial está llamado á dar más de un disgusto.

Esto se comprende perfectamente, si se estudia el estado calamitoso de las Diputaciones, estado que se agravará notablemente con el señalamiento á que se refiere el dicho artículo 115.

El presidente del Directorio de las Ligas, ocupándose de este asunto en una comunicacion que habrá recibido la de Almeria, dice lo siguiente:

«En este artículo, y por dicho caso, se introduce una novedad en nuestra legislacion, cual es que las Diputaciones provinciales señalen á sus presidentes, sin limitacion alguna, una cantidad en concepto de gastos de representacion. Por si el texto de la ley no fuera bastante explicito, el Sr. Ministro de la Gobernacion, al contestar un día de estos á una pregunta que sobre este punto le hizo un representante del país, contestó que, en efecto, debian aquellas corporaciones fijar dichos gastos; y que, á su prudencia, en vista de las circunstancias económicas de su provincia y su categoria, quedaba el determinar el tanto ó cuanto.

Realmente, si no predominaran en nuestras Diputaciones provinciales los intereses de partido sobre los del contribuyente, y no viéramos todos los días sacrificar á éste, podria esta disposicion de la nueva ley provincial no tener fatales resultados.

Pero siendo lo que son hoy, para desgracia de todos, la mayor parte de dichas corporaciones, no sólo es de temer que los produzca, sino que por las noticias que tiene este directorio de lo que pasa en muchas de ellas, debe temerse que pueda producirlos de un momento á otro.

El presidente de la Diputacion provincial va á tener en muchas provincias, con el nombre de gastos de representacion, un sueldo igual ó superior al del Gobernador, además de originar otros gastos de material,

que formarán por junto un gravámen tan insoportable como inútil para el presupuesto provincial. Y como éste no tiene casi otros ingresos que los repartos ordinarios y extraordinarios á los Ayuntamientos de la provincia, la situacion ya angustiosa de éstos aumentará con grave daño de los contribuyentes de los pueblos.»

Asunto es, pues, éste, que toca estudiar á las Ligas de Contribuyentes y Asociaciones análogas, cada una de ellas dentro de las condiciones propias y especiales de su respectiva localidad.»

EL NUEVO DIOS

DEL OLIMPO NIHILISTA.

En otros tiempos, aún no lejanos, la invencion de un producto químico, cuya fuerza explosiva fuese grande, era recibida con júbilo por la humanidad, que veia en ella medios científicos é industriales para abrir túneles y carreteras y ayudar al industrial en el trabajoso laboreo de las minas.

Hoy, al aparecer la dinamita, la humanidad tiembla, por que vé en ese producto un medio de venganza cruel, ciego y horrorosamente poderoso, que una parte de la sociedad usa contra la sociedad toda.

Hé aquí por qué puede considerarse como día de duelo aquel en que el número de las retortas halla en sus combinaciones otra que centuplica los medios de venganza de los nihilistas. Estos acaban de aumentar el número de sus dioses con uno más fuerte que los otros, con uno que ha destronado á la dinamita.

Llámase este nuevo producto la *Panclastita*, nombre que quiere decir: «Todo estalla.»

La *panclastita* ha sido descubierta últimamente por un industrial de la calle de Sentier, en Paris. El inventor ha pedido al gobierno privilegio de invencion, y la comision nombrada al efecto ha redactado un informe que ha sido aprobado por el Consejo.

Resulta del informe de la comision, que la *panclastita* es un conjunto de productos explosivos, entre los que figuran el ácido hipocloroso mezclado con esencia de petróleo. Forma un líquido de color amarillo, por percusion y por inflamacion, segun se combinen los ingredientes. Su fuerza explosiva es seis veces mayor que la de la dinamita, de modo, que con un litro de *panclastita* se puede mover una montaña. «Ofrece además la comodidad de que se puede trasportar sin peligro, y su color la hace confundirse con el aceite, el barniz y el vino blanco.» Esto dice un periódico nihilista haciendo la propaganda de la *panclastita*.

Si se tiene en cuenta que la preocupacion constante de las sociedades secretas es buscar manera de aterrar á la sociedad, se comprenderá que no es caso insignificante la aparicion de la *panclastita*.

«Esto matará á aquello. La *panclastita* matará á la dinamita—dice

un escritor nihilista—y las dos á la sociedad.»

CARTA POLÍTICA.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL
Madrid 8 de Marzo de 1883.

El ministro de Estado Sr. Marqués de la Vega de Armijo, se encuentra metido como vulgarmente se dice en calzas prietas con los asuntos de Saida. D. Francisco Romero y Robledo con esa intencion que le caracteriza y que le ha hecho un puesto entre los oradores parlamentarios, se ha propuesto triturar al gabinete y lo está consiguiendo. Su facilidad en decir y en crear dificultades, cuenta con la razon y la justicia en este asunto, y por lo tanto con el apoyo no solo de las oposiciones sino tambien del público que concurre á las Tribunas, entre el cuál predomina el amor á la dignidad de la madre patria. Hasta en los extrangeros interesados en que se repartan esos cuartos, se nota como deseos de aprobar la conducta de los que se oponen al reparto. No es la cantidad la que se discute, lo que preocupa á nadie: 300.000 pesetas no tienen valor para que tanto se hable de ello, pero en cambio el acto ha recibido el calificativo de *humillacion*. y esto no puede ni debe olvidarlo el pueblo del 2 de Mayo de 1808. La cantidad sin embargo se votará, y el ministro de Estado despues de salirse con la suya; tendrá que dimitir ante la actitud de España entera cuyo amor propio y cuya dignidad se encuentran ofendidas.

Ayer fueron citados muchos izquierdos á una junta reservada que ha de celebrarse esta noche.

Si se trasluce algo de lo que acuerden lo comunicaré en el acto.

El duque se marcha á Escañuela, Balaguer á Barcelona; Lopez Dominguez no sé donde, Moret á predicar la buena nueva... no parece sino que todos estaban esperando la llegada de Montero Rios para salir cada uno por su lado.

Ya no hay lances de honor. Fornos ha salido ganando, corrió indigné en una de mis anteriores. Mas vale así.

La cuestion de primeras materias no dará un paso mas de los dados en el asunto, y el dictámen vá á dormir la siesta del canónigo. ¡Y para tan pocas nuecestanto ruido!

Parece que se ha establecido un *modus vivendi* entre los Sres ministros de la Gobernacion y diputado Sanchez Pastor, por el cual será posible llegar á la nivelacion del sueldo de las maestras con el de los maestros.

El Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del Rey, no ha tenido importancia. Despues de hablar de los asuntos extrangeros y del giro de las discusiones parlamentarias, se acordó una pequeña combinacion en Hacienda, y se despacharon varios expedientes.

Una comision de periodistas ha visitado al Sr. Ministro de la Gobernacion, en solicitud de que alivie la situacion del señor Granda, director de *El Cabecilla*, que por delito de impreuta ha sido preso y encerrado en el patio de los criminales. El ministro ha prometido ocuparse del asunto.

Suyo,

X.

LAS MANOS PUERCAS.

Se ha descubierto *La Mano Negra*; ha solicitado suavemente el Vicariato la suscripcion forzosa al *Boletín*, y han aparecido por los carteles que anuncian los espectáculos públicos, nuevas promociones de capitanes. Esto ya es un consuelo para la clase.

Cada una de estas cosas merece párrafo aparte.

La Mano Negra, digan las gentes asustadas lo que quieran, no es una novedad, desgraciadamente, y hasta hay que convenir en que se persigue á los *infelices* asociados con un rigor, si no excesivo, inusitado.

Pero esto merece una explicacion catagórica, y voy á darla sin pérdida de tiempo, antes que llame á mi puerta la guardia civil.

La Mano Negra, no es ni más ni menos que una secuela de la impunidad de las que hasta hoy hemos llamado *manos puercas*; una gradacion en el colorido, un tinte más oscuro, y si las manos puercas no nos asustan, sino que, al contrario, las estrechamos cariñosamente, sin duda porque lo que hace al bandido es el hábito, ¿por qué asustarnos de *La Mano Negra*?

Las hazanas de las manos puercas, hemos convenido en llamarlas *irregularidades*; porque al fin y al cabo, no es me-

terse en honduras, meter las manos en el fondo de un arca que contiene billetes de Banco, cuando estos billetes pertenecen á los fondos del Estado, ni merece calificativo más duro que el de una inocente irregularidad, el hecho de falsificar unas carpetas; porque, bien mirado, eso de carpetas, parece como que es cosa que cae por fuera.

La Mano Negra, que ama cortijos, secuestra, asesina, pero lleva por delante la tes incendiaria, las cuerdas con que sujeta los brazos del propietario que cae en su poder, y la guardia civil descubre, por último, la punta del puñal con que los bandidos llegan al corazón de sus víctimas.

Las manos puercas ó las manos largas, van por camino más seguro, y prueba de ello es, que pocas veces ha conseguido sujetarlas la honrada institucion que tan grandes servicios está prestando en las provincias andaluzas.

Convenidme conmigo en que, desgraciadamente, *La Mano Negra* no se dá la mano con *Las manos puercas*.

La demostracion, en las siguientes líneas que leo en un periódico:

«En la Caja de Depósitos se ha descubierto una nueva irregularidad. De aquel centro han sido sustraídos varios resguardos del depósito de los bienes de propios de los ayuntamientos.»

Ya lo ves; sustraer unos resguardos es una irregularidad.

ELADIO PEREZ V.

(*La Correspondencia Militar.*)

El cardenal arzobispo de la diócesis *trasteando* á monseñor Cándido, pontífice de la Iglesia Nacional, desde las aulas de la Juventud Católica.

Oh! Benditísima Virgen Maria, concebida sin mancha! intercede por la Union Católica de España.

R. Amén.

Patriarca San José; guarda esta sociedad vivifica la con el espíritu santísimo de Nuestro Señor Jesucristo.

R. Amén.

San Francisco, óptimo Doctor de la Iglesia; en la unidad, verdad y obediencia de la Santa Sede Apostólica, consérvala por siempre.

R. Amén.

Son tres eslocadas que van á la olla, y entregan al puntillero la víctima.

Pero, vamos á ver; ¿no podía Su Santidad *integrar* poner un par de varas de castigo á esta juventud *revolucionaria*.

El objeto se conseguía llevándola más blanda al último tercio de la lidia.

LUISA CALDERON.

Confesémoslo. Al recordar que la eminente actriz Matilde Díez, gloria de nuestro teatro, acaba de pagar su tributo á la muerte, cayendo en el fondo del sepulcro abierto como un abismo para tragarnos y envolvernos entre las espesas palpables sombras del olvido; el ánimo se apena y se contrasta, y el desaliento nacido de lo desproporcionado de la lucha, en la cual somos siempre vencidos, embarga irremisiblemente el alma.

No se puede pensar en este eterno desenlace sin profunda tristeza y hondo sentimiento.

Los unos nacen artistas con el fuego divino de la inspiracion sobre sus frentes; poetas otros, porque sus almas se elevan como las alondras, á la hora del crepúsculo, allá á las regiones del éter mas cercanas á la luz, á esa perenne fuente de toda alegría y de toda dicha. Héros aquellos, porque sobreponen á los míseros desfallecimientos de la arcilla, el ideal de la gloria, sombra engañadora que se desvanece al ir á tocarla, como se aleja de nuestro alcance el ancho círculo del horizonte, flor que solo deja en nuestras manos las punzantes espinas que nos ensangrientan y nos desgarran.

Estos nacen místicos, porque la idea de Dios absorbe todas las otras facultades de su espíritu y hacen de su conciencia un altar, de donde suben, entre preces, las oraciones al seno del Eterno, como una vaga perfumada nube de oloroso incienso. Otros, en fin, como formando fuertes contrastes con éstos séres, nacen vulgares, dados á la crueldad, al dolo, al asesinato; criaturas, cuyo único placer es engendrar el sufrimiento, sembrar nubes de odios y dolores en su maldito camino; pero todos, ¡ay! gozan el mismo fin.

La naturaleza tiene grandes igualdades, y la mayor de las igualdades de la vida es el eterno desenlace de la muerte.

Cada cadáver es una ruina que cae sobre nuestro corazón, sobre nuestra fantasia, sobre nuestras rosadas esperanzas. Cada ilusion perdida, es una hoja que cae sobre estas ruinas, y ellas amontonándose en

nuestra existencia, forman como la nota perdida de un sublime miserere; como el tristísimo lamento de un quejido de eterna desesperacion, lanzado desde el borde del sepulcro, al viento,

El dolor impera con absoluto poderío en nuestra vida.

Esta seria verdaderamente insoportable si Dios no hubiera puesto la antítesis en nuestra alma, los contrastes en nuestra existencia: en todo cuanto nos rodea. Es raro encontrar un pueblo como el pueblo etrusco, que se entrega á la meditacion de la muerte, y pasa toda la vida pensando en las sombras y en las tristezas de la tumba. Nuestros tiempos son mas humanos. Nosotros no creemos como las multitudes de los siglos medios, cuya existencia se consumia junto á los altares de las maravillosas catedrales góticas, veladas por crepusculares penumbras de indefinibles misterios, que acaba toda vida en la muerte; que nuestros esfuerzos, nuestros trabajos, nuestras esperanzas, se desvanecen como se desvanecen nuestros recuerdos, se olvidan, como se olvidan nuestros restos, sellados por un beso de hielo, se pulverizan y se evaporan en el laboratorio de los aires, como se evapora nuestro ser.—No.—La inteligencia humana no muere nunca. El vívido fuego que fulmina como destello de Dios en nuestra frente, no se apaga jamás. Las eternas sombras de la muerte no bastan con sus negros funerales crespones á apagar sus luminosos destellos que duran perennemente.

Matilde Díez ha muerto. No se puede hablar de una actriz, sin dedicar un primer recuerdo á ese astro de la escena española, que acaba de sepultarse en el ocaso de la tumba. De aquellos labios que conmovieron, de aquellos ojos, en cuyas pupilas vimos el fulgor de la inspiracion, solo quedan hoy unos cuantos despojos, unos cuantos fríos restos. Pero en cambio, á medida que el cuerpo se descompone, y desaparece en el sepulcro el recuerdo de aquel génio purificado y engrandecido, se eleva al cielo del arte y en él se engarza, como una nueva estrella. Sobre esta tumba, sobre la cual llorarán eternamente las musas de la inspiracion, y los génios del arte, sobre esta tumba, que será para las generaciones venideras un altar: un santuario para los admiradores de los grandes génios, se alzan nuevas personalidades llamadas á cumplir grandes fines en nuestra brillante escena moderna.

Es muy difícil poder describir con la palabra escrita, ciertas cosas. El ideal se concibe, pero no se expresa, no se traduce, no se puede encarnar en realidades, porque estas son siempre groseras y siempre impuras, puesto que tienen por fuerza que manifestarse por la materia, sin la cual, nada podemos, por desgracia, en este mundo.

Prometeo espiró entre dolores horribles, atenazado por los acerados picos de las aves de rapiña, junto á las olas del mar, sobre escueta y pelada roca. Nosotros vivimos todos como el héroe de la leyenda, atados con fuertes ligaduras á esa otra roca de la fatalidad humana, que engend a necesariamente, fatalidad en todos nuestros actos.

El desaliento se apodera del alma, cuando hay una pobre pluma entre las manos, y algo soberbio que describir, ó que pintar, ante la mente. Se necesitaria á veces, que las palabras fuesen notas armoniosas, colores, luz, para llenar ámpliamente ciertos fines. Se necesitaria, que pudiese la conciencia desceñirse de su cárcel de barro, y estampar en sus infinitos horizontes lo que se siente en ciertos momentos de la vida, lo que se experimenta en ciertos periodos de la existencia. Y esto pasa al tratar de Luisa Calderon.

Yo quisiera poder definirla. En cuanto á belleza plástica es una estátua griega. La clásica esbeldéz de sus valientes gallardísimas formas recuerdan los mármoles traídos de las rientes costas helénicas á las brumas del Norte, los cuales parecen en los frios salones del Louvre como radiantes apariciones del Oriente, poseídas de desesperada tristeza que lloran la pérdida de los diáfanos mares de su patria. Ella trae á la memoria las esculturas descendidas de los frios de los abiertos templos y de los capiteles de las airoas columnas donde las bruñía el sol y las arrullaba el viento cargado con el perfume de los bosques, henchido con el salino aroma de las oías y trayendo entre sus giros el armonioso cántico de las ninfas en cuyas frentes se entrelazaban coronas de verbena y hojas de acanto y el eco de las risas de orgiástica alegría, salido de los inmortales labios de aquellas bellísimas creaciones del paganismo que no han podido aún desterrar des ues de tantos siglos de maceracion y penitencia, la idea cristiana de tierra de Grecia y de tierra de Italia.

Nada mas bello que su interesante figura. Nada mas gallardo, mas plástico. As debian ser de armónicas, de espléndidas, las creaciones que pasaban como sombras esclarecidas por el relampaguear de su inspiracion incomparable, por el alma del verbo del Renacimiento, por el alma de Rafael de Urbino. Esta ideal morbidez de formas, estas curvas indefinibles, esta suavidad de contornos, debian tener las mujeres que se encarnaban en la conciencia del despertador de las creaciones helénicas; las figuras que nacian en la mente del criador del arte pictórico de aquel alma privilegiada que logró hermanar en su paleta dos religiones fundiéndolas en el seno del arte, que logró encerrar en las formas griegas el alma de las immaculadas vírgenes cristianas por tanto tiempo postradas con el dolor en el alma al pié de la Cruz como Magdalena y que ahora se erguan en el robusto florecimiento de aquella naturaleza para entre garse á toda la alegría y á todo el éxtasis de la nueva existencia.

Si descendéis de la contemplacion de la forma al estudio de la artista; si prescindis del búcaro para aspirar el suave perfume que encierra entre sus cincelados contornos, aún es mayor vuestra sorpresa, y mas grande vuestro asombro. Cuando en ciertas escenas la contempláis, cuando escuchais su voz, algo os dice en el corazón que aquella mujer lleva surcado su espíritu por el rayo de la inspiracion, que hace al conjuro de su poder, de los pobres seres que viven adheridos como plantas á la corteza del planeta, ángeles que se elevan con sus alas de luz al infinito.

Al vérla no puede la mente menos de sentirse embargada por recuerdos y reminiscencias clásicas y pensar instintivamente en las mujeres y en las creaciones dejadas como enseñanzas eternas, como grandes modelos á los demás hombres por los grandes autores dramáticos.

(*Se continuará.*)

Un mentis de *La Discusion*:

«Se ha dicho, por ejemplo, que *La Mano Negra* contaba en Andalucía con 48.000 asociados. Pues bien; los conservadores se mostrarán consternados y horrorizados, y propagarán con mil aspavientos la terrible nueva, no dudando ni por un instante que se hayan podido concertar y unir en el crimen, con los reglamentos que se atribuyen á la asociacion, nada ménos que 48.000 hombres de una sola region de España.

Nosotros sostenemos lo contrario. Nosotros sostenemos que ni en Andalucía, ni en parte alguna de orbe civilizado, se organiza una semejante asociacion para robar, incendiar y asesinar. No hay en Andalucía esos 48.000 foragidos que han menester con tanta urgencia los conservadores, para que, aterrorizada la sociedad española, se ponga nuevamente en las manos de los Cánovas y los Romeros.»

Para comprender esto es necesario recordar una frase de cierto elevado conservador: «cuando no hay anarquistas, es necesario inventarlos».

NOTICIAS GENERALES.

La comision del Código penal acordó en su reunion de ayer que la penalidad establecida sea de 1.000 á 5.000 pesetas en los casos de excitacion al ejército á la rebelion, y de 2.000 á 10.000 en los casos de ataque al Rey.

Tendrá la misma sancion penal el periódico que reproduzca un artículo, que el que lo publique.

Hé aqui la lista de señores accionistas del Banco de España que poseen más de 2.000 acciones.

Fundaciones de Figueroa (inalienables), 1.872; Colegio de la Costancia de Plasencia 1.100; D. Julian Diaz Bustamante, 1.061; D. José de Elduayen, 2.029; D. Martin Estéban Muñoz, 2.465; Miqueletorena hermanos, 1.032; D. Diego Fernandez Montañés, 1.253; D. José de Ortueta, 1.193.

El número de prisiones verificadas hasta ahora en la provincia de Málaga es de 38 en Júzcar y 14 en Vélez Málaga.

Dice un periódico de Navarra que una autoridad de aquella provincia ha recibido una hoja de papel en la que se vé pintada una mano negra.

Supone que es una broma.

El 26 del corriente, lunes de Pascua, se verificará el banquete en honor de Perez Galdós.

Algunos periódicos anuncian que ha sido secuestrada la tercera edicion del folleto *Los duques de la Torre*, y multado su autor, D. Fidel Dominguez, en mil pesetas.

Un voraz incendio ha reducido á cenizas parte de la fábrica de Villanueva

en Gambia la Grande (Granada.)

La Audiencia de Valencia ha condenado al titulado comandante carlista Enrique Albro á la pena de muerte por el asesinato del veterinario de Segorbe.

Los dos compañeros del autor del crimen han sido sentenciados á la pena de cuatro meses de cadena uno, y á diez años de presidio el otro.

Custodiado por un oficial y seis guardias civiles, llegó anteayer á Pamplona el cubano Maceo, que inmediatamente fué conducido al alojamiento preparado para expresamente en uno de los pabellones de la Ciudadela.

VARIEDADES.

Apólogo.

Un rey de ingenio preclaro, que á solas se hallaba un día, cierto mosaico veía, obra de artífice raro.

Varias piezas de marfil el mosaico completaban, y todas juntas formaban figuras y cuadros mil.

Mas de esta obra increíble era la mayor lindeza que sustrayendo una pieza no daba cuadro posible.

Esta forma, aquel rodeo en vano el rey intentó, y una y más piezas quitó, pertinaz en su deseo.

Juntas todas, mil figuras formaban á cual más bella: quitaba alguna, y sin ella, eran vanas sus torturas.

Forma un caballo, y la brida le falta; forma un guerrero, y quedan lanza y plumero en la pieza suprimida.

Y en su vano discurrir, faltando una pieza sola, no daba el rey pié con bola, como se suele decir.

Un hombre de grave porte entró en su cámara en esto; era el sábio más apuesto de los de su sábia corte.

—¿Sabrás decirme,—el rey dijo, viéndole con gozo entrar,—lo que en vano descifrar quiero en mi empeño prolijo?

Y su arañ le refirió, lo cual el sábio escuchando al rey y al cuadro mirando, con aplomo contestó:

—En vano vuestra realieza fatiga su ingenio claro, si de este mosaico raro suprime una sola pieza.

No torvo fronzals el ceño, que así lo quiso el artista, y en vano es que nadie insista en contrarestar su empeño.

Mas se ocurre á mi razon, si aquí mi razon no verra, que en su obra el autor encierra una sublime leccion.

Sabed, señor, sin despecho, que el mosaico en su unidad semeja su libertad, y cada pieza un derecho.

Estas juntas, mil figuras formarán, á cual mas bella: quitad alguna, y sin ella son vanas vuestras torturas.

Así, si á vuestra nacion solo un derecho negais, su libertad desmembráis con esta sola omision.

No, pues, en lazos estrechos la hagáis sufrir el quebranto de la opresion, porque es santo el cuadro de sus derechos.

Y para que así pregonen vuestra liberal grandeza, que no faltó ni una pieza de las que el cuadro componen.

ENRIQUE DE SIERRA VALENZUELA

BOLETIN OFICIAL

del día 10 de Marzo de 1883.

Ministerio de Fomento.—Real orden autorizando al Duque de la Union de Cuba para levantar un muro de cierre y defensa de las aguas del mar en una casa de su propiedad, situada en la playa de Zarauz.

Ministerio de Hacienda.—Real orden disponiendo se facilite gratis á los Procuradores el papel timbrado de oficio.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden referente al desempeño interino de los Registros de la propiedad.

Ministerio de la Guerra.—Real orden para la correccion de la errata que por error sin duda de copia, se nota en art. 65 del reglamento de 22 de Enero último, recientemente publicado.

Gobierno de provincia.—1.º—Circular previniendo se proceda á la busca y captura del procesado Andrés Morcillo Gonzalez, natural de Baza, el cual se fugó de la casa paterna.—2.º—Circular referente á pesas y medidas.

Delegacion de Hacienda.—Circular de

la Direccion general de Rentas Estancadas acerca del papel timbrado de oficio referente al recurso de interpuesto por varios colegios de Procuradores.

Providencias Judiciales.—Edicto del Juez de 1.ª instancia de Gergal.

Ayuntamientos.—Edictos de los de Almería, Gergal y Oriá.

Administracion provincial de Fomento.—Estado del precio que han tenido en esta provincia los articulos de consumo.

GACETILLAS.

Rogamos á algunos de nuestros suscritores que el domingo anterior no recibieron nuestro periódico, nos dispensen esta falta originada en la enfermedad que aqueja á nuestro repartidor, el cual fué sustituido por otra persona que no conociendo todos los domicilios de nuestros abonados, hubo de cometer algunas omisiones y errores en la distribucion de LA CRÓNICA.

En una casa de la calle de las Damas de Valladolid, y en la fachada del palacio episcopal, han aparecido enormes *manos negras* pintadas, que asustaron á las personas pusilánimes, obra de algun chusco que habia querido divertirse á costa de los asustadizos.

Aquí sabemos que son muchas las personas timoratas que piensan pedir al alcalde que suprima las *manos de almirante*, y la que sirve de muestra á la Tienda del Guante.

En el Ateneo.—El sábado tuvimos el gusto de asistir á la sesion más animada que ha celebrado en el presente curso aquel importante centro de cultura.

Bajo la presidencia del Sr. Valverde (don Leopoldo) y ante la Seccion de Ciencias naturales dió lectura el Secretario de la misma. Sr. D. Juan Pié, á una bien escrita Memoria sobre *El origen del hombre*, tema interesante desenvuelto por el autor de aquella con gran copia de datos y profundo conocimiento del asunto: el Sr. Pié se declaró partidario de las teorías transformistas, y expuso sus conclusiones con la sincera conviccion del amante de la verdad, que la busca despreocupado y resuelto, dejando á un lado las preocupaciones vulgares que se oponen á la libre investigación científica. El auditorio del Ateneo recompensó la tarea del Sr. Pié con buena cosecha de aplausos.

No esperaba este ciertamente que ningun otro orador se aprestara á intervenir la misma noche en el debate planteado; y así, se escuchó con grata sorpresa al Sr. Ledesma, que se levantaba á usar de la palabra para exponer algunas objeciones sobre la importancia de los trabajos de los filósofos en relacion con el tema puesto á discusion y acerca de otros puntos en cuyo examen no podemos detenernos.

El Sr. Ledesma, con las galas oratorias que todos le reconocen; hizo una improvisacion muy bella y recibió los plácemes generales.

Con esto, la animacion cundió por el salon de sesiones del Ateneo, y otros oradores se comprometieron á tomar parte en la controversia; grata noticia para cuantos tuvimos el gusto de escuchar su comienzo, y para el público en general que siempre asiste complacido á estas nobles li des de la inteligencia y de la palabra.

El Ateneo, siguiendo sus tareas académicas, anuncia para hoy martes, á las 8 de la noche, otra nueva sesion en que tomarán parte otros Sres. Socios.

Nosotros no dejaremos tampoco de acudir á ella.

Bien venidos.—El domingo llegaron á esta capital los catedráticos de la Universidad de Granada Sres. D. Juan de la Gloria Artero y D. José España y Lledó.

El progreso industrial.—Revista semanal de Málaga.—Sumario del núm. 9 tomo 11.—Seccion doctrinal: *Filosofia de los presupuestos*, por el Ex. mo. Sr. Don Francisco Torres de Navarra.—Seccion Técnico Industrial: *Jabones de tocador*. Fabricacion rapida del jabon de color y olor de rosas, por D. M. L. Camuñas.—*Procedimientos Nuevos*. La cera de abejas y sus falsificaciones, por Mr. Edouard Donath.—*Fabricacion de la Orquilla*, por ***.—*Mosaico Industrial*.—Consultas.—Seccion Comercial: *Precios corrientes de la plaza*.—*Precios corrientes de mercados de la Peninsula*.—Correspondencia.—Anuncios.

Segue funcionando la maquina núm 2 del desagüe del Jaroso. El agua desciende en las profundidades de las minas con relativa rapidez. En varias minas se trabaja y en la zona agua la y en otras esta próximo el momento de poder poner los trabajos.

La caspa y otros males que afecta el cráneo inevitablemente destruyen la vida del pelo. El remedio mejor para estas axcrecencias es el Tónico Oriental, que las hace desaparecer prontamente.

Pero esto no es todo: vigorosa y dá tono á la cuticula de tal manera que la caspa no puede reproducir se mientras se continúe su uso. La traspiracion obstruida cansada por el entorpecimiento de la membrana exterior, es el origen de muchas de las enfermedades del cabello, y

estos entorpecimiento no puede existir cuando los vasos superficiales reciben su tono por la accion de este raro vigorador vegetal.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Efemérides.

13 de Marzo de 1781.

Federico Guillermo Henschell, célebre astrónomo de Hannover, con el auxilio de instrumento de gran perfeccion inventado por él mismo, descubrió el planeta Urano el día 13 de Marzo de 1781.

Posteriormente descubrió los seis satélites del mismo planeta, que es el que está á mayor distancia del Sol.

* *

Juan José Gall, fisiólogo y filoso alemán, fundador de la fremologia; nació en Baden el 13 de Marzo de 1758 y falleció en París el 22 de Agosto de 1828.

SECCION RELIGIOSA.

Santo del día.—San Leandro y San Rodrigo.

La corte de Maria visitará á nuestra Señora de los Dolores en San Pedro.

En la Catedral á las 8 misa de prima, y despues de tertiá misa conventual con sermón.

En el Sagrario predicará D. Eusebio Lopez Arrieta.

En todas las demas Ig esias solemnes novenas de los Dolores.

SECCION MARÍTIMA.

Nota de los buques entrados en este puerto el día 8 y los despachados en el mismo

ENTRADOS.

De Málaga, vapor San Fernando.
De Orán, id. Carolina.
De Málaga, id. Monserrat.
De Cartagena, golata inglés Florena.
De Adra, halandra Juanita.

DESPACHADOS.

Para Cartagena, vapor San Fernando.
Para Idem, id. Monserrat.

EMPRESA CONSTRUCTORA.

DEL TEATRO DE CERVANTES de esta capit 1.

Por disposición del Consejo de administración de dicha sociedad, se anuncia para el jueves próximo 15 del corriente, á la una de su tarde, la nueva subasta de los efectos que se espresan á continuacion cuyo acto tendrá lugar en las oficinas de la Junta del puerto, bajo el pliego de condiciones que se haya de manifiesto en las mismas.

LOTE PRIMERO.

13 palos para leña 75 reales.
Iden 2.º
20 palos en mejor estado á 15 reales cada uno.
Iden 3.º
91 rollizos y alfangias de varios largos á 3 reales cada uno.
Iden 4.º
46 tabicones para andamios á 7 reales cada uno.
Iden 5.º

RS'CTS.

4 carrillos de mano á 11 l/4 reales uuo. 45
id. id. 4 l/2. 9
22 puertas y dos ventanas en 52'50.
1 arcon para medir cal en 7'50.
2 scabras largas á 30 rs. una. 61.
1 tabicon doble en 22'50.
Total. 195'59

A los agricultores.

Arados de todos sistemas de Howard, Trituradoras y prensas para aceitunas y uva, Molinos harineros, Turbinas, Gradas Cultivadores y Estirpadores de todos sistemas, Targillas ó escabadores perfeccionados de Howard; Máquinas de vapor para desgranar maiz.

Antecedentes, Francisco Guillen Montilla, Real 19.

MAIZ.

De clase muy superior y en perfecto estado seco y limpio, se ha recibido un cargamento que se deta-

Illa en los almacenes de don Francisco Grisolia.

A los mineros.

Dirigirse á D. José Salvador Andrés en el pueblo de Bentarique para dinamitas superiores, cápsulas, mechas ó cefres de cordon é impermeables, y pólvoras de todas clases.

VENTA.

Se hace de dos casas unidas, ó una sola, situadas en la Calle del Médico, de esta Ciudad, mercadas con el núm. 1.º, lindantes con la Plaza de Castaños, ante del Granero, y la del Colegio, de la propiedad de la testamentaria de D. Andrés Rambaud. Informará su encargado D. José Ribera y Gaya.

VAPOR ESPAÑOL

CAROLINA.

Desde el día 17 del corriente saldrá de este puerto para Orán los sábados por la tarde y regresará los miércoles por la mañana

Consignatarios Sres. Spencer, Roda y Levenfeld, calle del Arsenal, número 15.

Juan Gimenez, DUEÑO DEL DEPÓSITO de plantas, situado en la Calle de la Vega, anuncia á los aficionados un estenso surtido de plantas, tanto en frutales como en naranjos y limoneros ingertos en pié de hueso. De igual modo palmerashembras, naranjos man arines, plátanos Orientales para paseos, acacias para sol, eucaliptus globulos, arbustos y enredaderas para jardín y cuantas clases de plantas se deseen adquirir.

ANTON PERICON W.

Queremos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto vino de Jerez de fama universal, conocido con el nombre de Anton Pericon W, especialidad de D. Manuel Morales Ramirez vecino de Jerez de la Frontera. Este higiénico vino se consume hoy en las mesas de gran tono, con preferencia á los Burdeos, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien fortalece el estómago por su mucha vejez, no ataca y lo recomiendan los médicos por las buenas propiedades que posee.

Se vende en casa de D. Gerónimo Abad, plaza de San Sebastian, que ha tomado la posesion en esta ciudad.

MINA LA VECINA,

sita en las Herrerías, término de Cuevas.

Hasta el día 26 de Marzo próximo, se admiten proposiciones para tomar á partido dicha mina bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en esta ciudad, casa de D. Andrés Ruiz Carrillo, calle de S. Francisco núm. 3. Almería 24 de Febrero 1883

PARADOR DE LA TRINIDAD.

Estando para concluir el arriendo de este nermoso edificio, situado en la calle de Pescadores, junto á la Puerta del Mar, se admiten proposiciones en la casa núm. 1 de la calle de Torres.

A las cómodas y numerosas habitaciones, reúne cochera y cuadras extensas y ventiladas.

SUBASTA.

El día 15 del corriente á las dos de su tarde se verificará la de los minerales de la sociedad partidaria «Venus Amante», correspondiente á la primera varada de corriente año. Dicha subasta tendrá lugar en la imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL ante el Tesorero de la misma D. Francisco Rueda Lopez.—Almería 6 de Marzo de 1883.—El Presidente, Rafael Martinez.

OTRA.

El día 15 del actual, á las tres de la tarde, tendrá lugar la subasta de los minerales pertenecientes á la propiedad de la sociedad minera *Venus Amante*, correspondientes a la primera varada del corriente año. Dicha subasta se verificará en casa de los Sres. Luis Terriza, en liquidacion, calle de Arraez.

ALMERIA.

IMP. DE LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOS.

CROMÚRGICA DEL CABELLO.

Tintura progresiva para el cabello y la barba de rápidos y seguros efectos.

Seis ó ocho aplicaciones, á lo más, son suficientes, para que el pelo recobre su primitivo y natural color, quedando suave, flexible y lustroso; no queda por lo tanto rigidez ni aspereza, y el cuero cabelludo, no solamente no se daña lo más mínimo, con el uso de la CROMÚRGICA, sino, que por el contrario, hace desaparecer las caspas y erupciones hepticas, que son las mas veces las principales causas de las calvicies prematuras.

La «Crómula vegetal» principal elemento de la composicion de la Cromúrgica, resta al pelo débil ó enfermo (canas) elementos orgánicos necesarios para que adquiera la salud y robustez perdidas; por esta razon, no debe considerarse á la Cromúrgica como una tintura de efectos puramente químicos ó mecánicos, sino, como la aplicacion de un medicamento heróico á las partes enfermas.

No es necesario para el uso de la Cromúrgica, desengrasar, lavar, ni preparar, el pelo antes ni despues de su aplicacion, pudiendo usarse sin inconveniente alguno, los aceites, brillantinas y pomadas de olor.

Despues de seco el pelo, no mancha la ropa ni la piel, y puede igualmente lavarse y humedecerse, sin que por esto pierda el color ni produzca la mas leve mancha al limpiarse.

Todas estas circunstancias, no las ha reunido hasta ahora ningun cosmético, bien pronto se reconocen las grandes ventajas de la Cromúrgica.

Depósito Central, D. José Perez Cortina, Corredera 54. —LORCA.

En Almeria, botica de Santo Domingo de D. J. Vivas Perez, y en la de la Sra. Viuda de D. Antonio Vivas, Tiendas.

ALAMBIQUE-VALYN

Portatil, de hogar central y para todo combustible
(PRIVILEGIADO)

PUDIENDO FUNCIONAR EN CUALQUIER PARTE
Para Ensayos, Destilaciones domésticas, Industriales,
Agrícolas, Económicas, &c.

Indispensable en todo Establecimiento vinícola, Destileria, Explotacion agrícola,
Laboratorio, &c.

De primera utilidad en Haciendas, Quintas, Casas particulares y otras
FABRICADO DE COBRE ROJO ESTANADO.

Elegante, ligero, sólido, fácil de emplear.
Capacidad, 1 litro 1/4 y 12 lit., baño maria 1/2 lit. y 7 lit.

Precio sin precedente 50, 75, 100 ptas ó mas. — Emblage 3 pesetas.

BROQUET & Constructor
PARIS — 121, Rue Oberkampf, 121 — PARIS
UNICO CONCESSIONARIO

Envio franco del prospecto



PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desordenes de hígado y del estómago para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazon y de los riñones. La debilidad tanto fisica como mental, proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la ógítion, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tinea, la escrófula y, fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toser, constipados bronquíticos, asma, palpitacion del corazon, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo tienen un alivio inmediato aplicando este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde momento en que se aplica la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital contae toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones españolas relativas al modo de usar los medicamentos.

remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo en y por su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almeria, Gomez Talavera.

REEMPLAZA CON VENTAJA LA TINTURA DE IODO EN LAS BRONQUITIS ENFERMEDADES DEL PECHO DOLORS, ETC.

REEMPLAZA CON VENTAJA LA TINTURA DE IODO EN LAS BRONQUITIS ENFERMEDADES DEL PECHO DOLORS, ETC.

H. ADAM & PRÉVOT, 82, r. St-Paul, Paris

Madrid, por mayor, Agencia, Sordo 31.

LA AMUEBLADORA

Almacén y taller de muebles de todas clases de maderas finas. Especialidad en espejos, cuadros, molduras, galerias, portiers y cortinajes. Fábrica de objetos para viaje de Jaime Batlles Benitez, 7, calle Real, núm. 7, Almeria.

Este acreditado establecimiento único en la capital, no necesita elogios ni

recomendaciones. Por sus condiciones de uno de los primeros en su clase.

Visítelo y hallareis un buen y variado surtido de muebles de gran gusto, sólida construccion, perfeccion y a mismo tiempo baratos como nunca conocidos en sus precios.

Tambien encontrareis un nuevo y elegante surtido de oleografias y molduras para cuadros con un 30 por 100 de rebaja de sus precios corrientes.

GERONIMO RAMIREZ

ESTABLECIMIENTO DE QUINCALLA, FERRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO.

Calle de las Tiendas, núm. 35, esquina á la placeta de Bermudez.

Se acabo de recibir un magnífico surtido en paraguas de todas clases, desde la mas barata á la mas rica de seda.

Surtido completo en petacas de piel de Rusia y Australia.

Novedades en adornos de pasamaneris para trages de Señora, así como blondas de bretona, de seda blanca y negra, gola y demás artículos análogos.

Se sigue vendiendo barato como de costumbre los papeles, sobres y demás objetos de escritorio.

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerias.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañia, Barcelona.

LA MEJOR DEL MUNDO.

MAQUINAS PARA COSER

FABRICADA POR

WHITE SWING MACHINE C.

Cleveland E. U.

La Máquina white, es universalmente reconocida como la mejor en su clase por su especial y esmerada construccion, sencillez de su mecanismo y extraordinaria lijereza de sus movimientos, pues la Señorita mas delicada puede operar en ellas sin que le produzca el menor cansancio.

Depósito en Almeria: Calle Real, establecimiento de los Sres. Hijos de M. Sitluna.

MADERAS.

En los almacenes de D. Francisco Gimenez se ha recibido un cargo de tablones que se venden á los precios siguientes:

Tablones pino rojo 5 varas á 17 reales.
Id. » » 5 » á 19 »
Alfanguas » » 4 » á 7 »
Id. » » 4 1/2 » á 8 »
Madera serrada en 5 tablas a 20 reales tablon de 5 varas.

Llegaron ultimas novedades

en sombreritos para señoras niñas y niños y flores francesas superior calidad, somreria de Miller Tiendas 14. Estenso surtido en sombreros de todas clases formas y calidades en arreglados precios y copas-madrileños.

LABORATORIO QUIMICO

DE

Don José Agra.

INGENIERO INDUSTRIAL

Calle de Mendez Núñez, núm. 13.

ALMERIA.

Ensayos y análisis de toda clase de minerales.

ABAD Y FERNANDEZ.

Plaza de Bermudez, junto al Rostrico.

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un gran surtido de alambres galvanizados franceses, para parrales, máquinas para atrantar los referidos alambres, gran surtido de herramientas para artes y oficios, ca-

mas inglesas de matrimonios y para una persona sola, perfumeria de las fábricas de «Coudray, Sociedad higiénica de París» y la renombrada «Rosario» de Santander.

LAS ARTES.

Calle de Granada número 9

Estenso surtido de camas de hierro inglesas, y bateria de cocina. Telas metálicas cerrajeria, herramientas y ferreteria.

Café Suizo.

Magnífico surtido de licores y vinos del país y extranjeros.

Precios baratísimos.

A COMPRAR.

En el acreditado establecimiento de los Sres. J. ORTA y C.ª se acaba de recibirse una partida de lomo en adobo, longaniza y chorizos, de Extremadura.

Además hay quesos de bola en vegija, de plato, y Grúyer, así como sus acreditados chocolates, que se espenden de 3 á 12 rs. libra.

43 Tiendas 43. — Frente al establecimiento de los cuadros,

AL BUEN GUSTO.

FABRICA DE CHOCOLATES

DE JUAN FAIXA SAEZ.

18 y 20. MARIN, 18 y 20.

El crédito de estos chocolates es debido á la buena calidad de sus componentes y aseo que se nota en él, por lo bien moído el cacao y no dejar solaje en la jicara. Hay que advertir á los consumidores que estos chocolates solamente se espenden en la casa de su fabricacion y no por vendedores ambulantes. Para evitar falsificaciones, sobre la cubierta de estos chocolates vá impresa la marca especial de su propietario.

Los precios de estos chocolates son 3, 4 5, 6, 7, 8, 10, 12 y 16 rs.



LA ULTIMA PALABRA: SINGER.....

Y ESTÁ DICHO TODO EN

MAQUINAS PARA COSER SIN MENTAR EL PRECIO

La Compañia Fabril SINGER.

entregará enlo sucestivo con cada máquina que venda de las llamadas Familias Intermedias además de los accesorios que las acompañan

3 dobladilladores diferentes anchos

1 ribeteador de bieses

1 pie para los mismos

1 acolchador

1 marcador de pliegues

10 REALES SEMANALES.

¡Palabras textuales!

SE ADQUIERE CUALQUIER MODELO DE TAN RENOMBRADAS MAQUINAS.

Honrosa medalla obtenida en la Exposicion de Labores de la mujer. — Málaga 1880.

ALMERIA,

6. PRINCIPE ALFONSO, 6.